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G. TEODORESCU : „Michelangelo“ 
1942

G eorge T eodorescu
La 23 octombrie 1969 — revista 

„TRIBUNA“ din Cluj publica un 
interviu luat lui Jean Cassou — cu 
ocazia căruia făcea următoarea sub­
liniere :

„In acelaşi atelier <al lui Brâncuşi) 
l-am cunoscut în 1917 pe tînărul 
sculptor George Teodorescu — pe 
care Brâncuşi îl iubea, îl preţuia şi il 
ţinea aproape. L-am întîlnit de ci­
tera ori în atmosfera aceea de vrajă, 
fiind impresionat de frumuseţea şi 
v italitatea lui“.

Acest tinăr dăruit cu „frumuseţe şi 
vitalitate impresionantă — despre 
care vorbea Jean Cassou — s-a năs­
cut la 22 aprilie 1915 — în comuna 
Ciochina, judeţul Ialomiţa. După cîţi- 
va ani, părinţii săi părăsesc comuna 
Ciochina, stabilîndu-se în oraşul Că­
lăraşi.

Aici, artistul de mai tirziu anco­
rează iu spectacolul de ape, lumini şi 
culoare pe care numai Borcea-Balta 
Şi Soarele — îl pot regiza.

Aceste daruri furate de George 
Teodorescu naturii — se vor mărtu­
risi mai tîrziu in linia sensibilă şi 
vibrantă a operei sale

La Călăraşi — urmează între anii 
1922—1926 cursurile şcolii primare 
şi primele două clase — la l i ­
ceul „Ştirbei-Vodă“. Continuă liceul 
Ia Bucureşti, absolvindu-1 Ia Cole­
giul Naţional „Sf. Sava“, în anul 1931. 
între anii 1935—1937 urmează cursu­
rile Facultăţii de drept din Bucu­
reşti.

In aeeastă perioadă, George Teo­
dorescu lucrează in atelierul sculpto- 
î ului Ion Vlasiu. Este o perioadă de 
muncă şi de căutări. Vibraţiile sale 
interioare şi talentul încep să dea 
materiei amorfe linii şi gînd.

Lucrările sale încep să vorbească 
despre puterea de exprimare şi ex­
presivitate, despre valenţele artistice 
ale creatorului lor, care poate să 
umanizeze piatra, bronzul şi ghipsul, 
dîndu-Ie vibraţie si lumini.

In toamna anului 1937, sculptorul 
— prin examen — intră direct în a- 
nul III la Academia de Arte Fru­
moase din Bucureşti (pe care o ter­
mină în anul 1940) — la clasa profe­
sorului O. Han. De la maestrul său. 
George Teodorescu culege noi sensuri 
pentru arta sa sculpturală pe care 
ie va reda — filtrate prin arterele ta­
lentului său — în lucrări de auten­
ticitate.

în decembrie 1937 (avea atunci 22 
de ani) George Teodorescu deschide 
în Călăraşi, în sălile Casei învăţăto­
rului, primă sa expoziţie de sculp­
tură. Era primul triumf al mîinilor 
sale meştere.

în anul 1946 se prezintă la con­
cursul pentru bursa de sculptură a 
statului francez, organizat la Bucu­

reşti. Datorită calităţilor sale ar­
tistice, obţine această bursă şi plea­
că la Paris. Acolo lucrează în atelie­
rele 8 şi 9 din Impasse Ronsin XV 
— vecin cu marele titan al artei — 
Constantin Brineuşi şi cu o altă forţă 
în creaţia artistică. Mireea Basarab.

„în atelier mă văd în faţa materiei, 
incercind să dau o altă justificare, 
pttnîndu-mi probleme atit de varia­
te...“ aşa mărturisea artistul într-o 
scrisoare adresată fratelui său, Paul.

în această perioadă, George Teodo­
rescu creează „Linişte” — o simfonie 
de sensibilitate şi linii.

Lucrările s .le  „Cap de fată“, 
„Tors“, ..Portretul domnişoarei Crois­
sant“ etc. sînt expuse in Saloanele 
Oficiale pariziene, de sculptură, iar 
modul în care George Teodorescu 
este primit de critica franceză, aprin­
de văpăi de invidie în jurul lui: „prea 
tinăr să se afirme aşa de repede“.

Dar, intr-o zi, din singurătatea 
unui vîrf de munte un ochi ager, 
un ochi de flăcări, care îl descope­
rise pe George Teodorescu şi îl ur­
mărise, îi făcea semn să uree către 
inălţimi. Era Constantin Brâncuşi 
tare, crezînd in forţa artistică in pli­
nă efervescenţă a lui George Teodo­
rescu, l-a apropiat !uindu-l să lucre­
ze împreună în atelierul său.

„De cîteva zile — scria George Teo­
dorescu în 1947 — lucrez la dînsul 
(Constantin Brâncuşi) serile le petre­
cem la gura sobei cu un vinişor în 
ţaţă.

De-abia de-acum. în acest tem­
plu al artei în care oficia Constantin 
Brâncuşi. se deschid pentru George 
Teodorescu vastele orizonturi ale 
sculpturii, pe care acesta le îmbrăţi­
şează şi le sărută.

,,Cum mi-a spus maestrul Brâncuşi, 
după mai mult timp de observare : 
mi te-am apropiat de mine fiindcă 
am simţit în dumneata adevărul“. 
Aşa îi scria în anul 1948 fratelui său 
Paul, la Bucureşti.

Dar eînd George Teodorescu Înce­
puse să urce viguros spre înălţimile 
pe tare Constantin Brâncuşi i le pre 
văzuse, o boală care s-a furişat in 
el, de timpuriu, la 9 septembrie 1952 
i-a smuls din mină ciocanul şi dalta 
cu care dădea muzicalitate pietrei 
aride.

Romulus Zaharia îşi încheia arti­
colul „Sculptorul George Teodores­
cu“ apărut anul trecut in „Familia“, 
cu următoara frază plină de esenţe : 

„Toată viaţa tînjise să alunge frigul 
din piatră şi din suflet şi-n surda 
lui bătaie eu viaţa ne-a lăsat lumi­
na statuilor sale — o lumină ureînd 
din încremeniri de bronz, din tăceri 
de lut“-

Dumitru...
In ziua aceea de- sfîtşit de 

august soarele îşi lăsase raze­
le să-se strecoare pe/sub.nasul 
gardienilor prin ochiul cu gra­
tii al camerei de adio în care 
condamnaţii la' „lumea fără 
necazuri“ erau aduşi să-şi.pe­
treacă ultima noapte. Veniseră 
să-i mîngiie ultimele, ore ale 
lui Dumitru care stătea tur- 
efeşte pe grătarul din colţ, ui- 
tindu-se absent pe fereastră 
la cerul turnat in cleştar.

Ieri la grefă îi citise sentin­
ţa „condamnat, la moarte pen­
tru complicitate, în ' incendiul 
izbucnit la Româno-america- 
nă“. Azi 22 august ora 8 ,00  ur­
mează să fie executat. Toată 
noaptea nu a putut să închidă 
ochii gîndindu-se la toţi cei 
din neamul luj, care parcă fu­
seseră blestemaţi să moară 
înainte de vreme.

Bunicul ceruse pămînt în 
'907 căci se săturase de foame 
şi de nevoi. L-au găsit pe şanţ 
la dudul din marginea satului.

Bunica rămăsese cu şase co­
pii, unul mai mic ca altul. Ta­
tăl lui Dumitru era cel mai 
mare. Avea 13 ani şi argăţea 
la- popă unde mînca puţină 
mămăligă şi multă, bătaie.

în  1916 Petre, că aşa îl che­
ma pe tata lui Dumitru, a să­
rit să-l bată pe popă cind 
toamna a vrut să-l înşele ; la 
plată.

A rămas surd în urma bătăii 
primite la post iar popa nu 
i-a mai dat nimic. Iarna a ră­
mas fără 2 surori şi-un frate 
care au murit unul după altul.

A mai stat pînă-n primăva- 
ră-n sat şi apoi a. plecat la 
Suţa-Seacă la păcurari. Şi-au 
puse cele cîteva lucruri în că­
ruţa trasă de vaca stearpă şi
âu pornit prin glodul întărit. 
Erau tăcuţi şi parcă vaca tră­
gea statuile ce reprezentau o 
Românie, România durerii. 
Bunica a început să plîngă 
cind au trecut prin faţa dudu­
lui. Şi-au făcut un bordei în 
pămînt chiar lingă puţ, ală­
turi de nea Grigore, om de la

ei din sat ce se făcuse păcu­
rar. Acum lucra şi fra-su Ni- 
cu mai mic cu un an, iar bu­
nica şi Ioana spălau rufele co­
coanelor din schelă.

In război Petre nu a plecat 
că era surd, iar Nicu s-a dus 
şi nu s-a mai întors. Bunica a 
murit cutând răpusă de boală. 
Petre s-a însurat cu fata unui 
păcurar şi-n '29, cind după 
grevă s-a închis schela, a 
plecat la Ploieşti cu cîrdul de 
copii după el.

In :33 a fost „cap de grevă“ 
şi după doi ani de închisoare 
cind a fost eliberat n-a mai 
găsit acasă decît pe Dumitru.

Nu l-au angajat nicăieri 
,.-ăci era ros de boală şi-i spu­
neau „ciine roşu“. După ce-a 
plecat Dumitru militar s-a cu­
răţat şi bătrînul.

Acum îi venise şi lui să spu­
nă adio la zile „Cit o fi cea- 
su’ ? Mai o fi mult ?“ Prin fa­
ţa ochiului cu gratii a trecut
un lăstun.

— „Ah, mamă, de ce nu 
m-ai făcut o pasăre ?“ — s-a 
trezit Dumitru vorbind.

— Се-ai, mă, zici tatăl nos­
tru ? _  îl întrebă rîzînd că­
neşte temnicerul.

— Vă cînt veşnica pomenire. 
Gare unde o fi ajuns frontul ? 
De ce m-au condamnat aşa 
repede ? Or fi trecut de Iaşi?“ 

Ce bătăi a luat. îşi plimbă 
limba prin gură. „Ce puţini 
dinţi mai am. M-au bătut ca 
pe hoţii de cai. dar n-am scos 
o vorbă. De ce nu-s comu­
nist ?“ Tata a fost...

„Cit o fi ceasul ?“
Ii pare rău că nu ştie să 

cînte. Ar vrea să le arate că 
ştie că nu moare fără rost. 
Vrea să se ridice dihtr-o dată 
voiniceşte, dar o za a lanţului 
de la picior a intrat printre 
vergile grătarului şi-i trage i- 
nelul înapoi pe gleznă. I-a 
luat pielea şi a intrat în car­
ne, dar nu-1 doare. „Au ăştia 
atîtea lanţuri pentru cîţî duş­
mani au. Şi copiii îi blestemă. 
Se aud împuşcături, tropăit de

bocanci în goană. „Oare ne 
împuşcă în celule ? Or fi aşa 
de aproape ai noştri ?“

Nu se mai aud împuşcături. 
„Chicote ? Au înnebunit să­

racii...“ Se apropie de vizetă 
şi vrea să asculte, dar e prea 
mare hărmălaie. Paşii se apro­
pie. „Mi-a venit rîndul... Cum 
ne omoară bestiile !“.

Ii pare rău că trebuie să 
moară.

„Şi nu sînt comunist...“
„Să mor ca un ciine cu ăsta 

de gît“. Se aud cheile, se dă 
în spatele uşii, ridică mîinile 
prinse-n cătuşe şi aşteaptă. Se 
deschide uşa în lături. îşi fa­
ce vînt să se arunce.

— Dumitre, măi tovarăşe, 
măi ! Nu ştie ce să mai crea­
dă. „Sărăcuţ de maica mea.
am înnebunit şi eu...“ Unul 
vînjos pe care îl cunoaşte îl 
zgîlţîie tare.

— Eşti liber, tovarăşe, eşti 
liber ! Ar vrea să plîngă de 
bucurie, dar nu poate. Vede 
temnicerul tremurînd.

— Veşnica pomenire, dom- 
prim. Acuma ştie că-i liber.

— Iţi mulţumim, tovarăşe ! 
Era să plăteşti scump. Eşti un 
adevărat comunist -!

Il recunoaşte pe cel ce i-a 
spus că tatăl lui a fost comu­
nist şi că are încredere în el. 
Apoi i-a zis direct că numai 
el poate arunca în aer batalu- 
rile, fiindcă lucrează la rampa 
de descărcare.

- Ştii, eu nu sînt comunist...
— Ba eşti tovarăşe, eşti un 

comunist adevărat.
A vrut să-l îmbrăţişeze dar 

îl ţineau cătuşele.
I-au scos lanţurile şi au por­

nit cintînd „Internaţionala“, 
Treceau pe strada cu gropi 

şi case dărîmate. Păşea alături 
de cel ce-i spusese tovarăş şi 
comunist. Se gîndea : „Oare-i 
adevărat ?“

Călca apăsat şi ar fi vrut 
să-i intre în pămînt toată tal­
pa : să ştie toţi că a trecut un 
comunist.

Mihai VIŞOIU

Marin GIURCA

Scrisoarea bătrinului cooperator
de ziua Partidului

Eram atunci un ţăran cu tălpile crăpate 
Şi înnegrite de gerul iernii, de miriştile arse. 
Aveam în ochi de ură seîntei întunecoase 
Şi biciul boieresc m-ardea mereu pe spate.

Se prăvălea bordeiul în ţârînă 
Şi plozii goi şi negri umblau ilămînzi prin colb. 
In plopul strîmb ai sorţii îmi croncănea un corb. 
Din negre veacuri, aceeaşi litanie bătrînă.

N-aveam puteri de-ajuns să mai îndur calvarul. 
Noianul de obidă, de-amar, de umilinţă.
Iar cind revolta cruntă din mine lua liinţă,
Mă schingiuia sau mă-mpuşca „jandarul ",

Cind cuţitul ajuns-a la os, a venit încleştarea.-. 
Oţelul izbit în oţel, ca într-o uriaşă covăiie, 
l-a pus pe „domni" cu iruntea în ţârînă pe vecie, 
Iar cerul s-a înseninat. Eta ELIBERAREA.

Tu, partid al meu, mi-ai dat puteri 
Să mă prind alături de-atitea milioane.
Pe noi, cei de la pluguri, pe cei de la ciocane, 
lncolonatu-ne-ai în marş, spre alte primăveri.

Fusesem orbi şi tu ne-ai luminat privirea.
Ai încălzit inimile noastre şi sufletul.
Ne-ai liberat de miasmele trecutului cugetul; 
La toate cele strimbe, le-ai întors tirea.

Ţi-am ailat lupta grea în ilegalitate.
Iţi cinstesc ostaşii căzuţi la datorie 
Cu iruntea sus, încrezător in ce va fi să He, 
In viitorul nostru de azi, de mîine, in libertate.

Astăzi, am pus umărul sub conducerea ta 
Să Înmulţim aurul pe-ogoarele ţării,
Să-i înălţăm spicul pinâ la marginea zării. 
Cit munţii cărunţi, cu iruntea de nea.

Pentru jertfa de ieri, pentru dăruirea de-acum.
Iţi mulţumim conducălorule ! Să ne trăieşti 
La fel de tainic, la tel de tare, ca-n anii ce-mplineşti 
Şi să conduci poporul, mereu pe-acelaşi drum.

Dimilrie IANCU

U n  p u b l i c  r e c e p t i v ,  p r i m i t o r . . .
În că  se a u zea u  eco u rile  a- 

p la u ze lo r  d in  sală, c ind , în  c u ­
lise, a m  în t î ln it ,  în  scu r ta  p a u ­
ză  d in tre  re c ita lu l de v e rsu r i  
şi co n cu rsu l „Cine ş tie  c îş ti-  
gă “ p e  c iţiva  d in tre  p a r t ic i­
p a n ţii la re c ita lu l om a g ia l de  
v e rsu r i în c h in a t se m ic e n te n a ­
ru lu i p a rtid u lu i.

N e -a m  a d resa t, p e n tr u  în c e ­
p u t, p o e tu lu i D an D eşliu , p r e ­
ze n t pe scena  re c ita lu lu i, în  
d u b lă  ca lita te  : de p o e t şi de  
p rezen ta to r .

— A c u m  10 ani, :in  1901 deci, 
a m  fo s t  îâ  S lo b o z ia  cu  à 
altă  sera tă  literară , o rg a n iza tă  
de red a c ţia  r e v is te i „L u c e a fă ­
r u l". E a d evă ra t, zece  an i în ­
sea m n ă  m u lt. P e n tru  acest o - 
raş ş i p e n tr u  lo cu ito r ii a cestu i 
oraş, m a i ales, zece  an i 
au în s e m n a t en o rm . .N -am  
re cu n o scu t S lo b o z ia . Ş i m ă  
b u cu r. C it d e sp re  p u b li-

Cu tine
C u t in e  p r in  in im a  ţă r ii  c o lin d ,  
p u ls  n e în tr e r u p t  în  a r te r e le  g r e le  
ţ i - n  p a lm e  n e  în f lo r e s c  m a c i  d e  fo c  ; 
Hori a le  s ţn g e lu i  s tr e c u r a t in  d r a p e le

C u t in e  m in g ii  m u n ţi i  p e  fru n te , 
or e h  is to r ie i  ş i in  p ia tr ă  ră s u n ă ,  
g in d u l  tă u  a r ip ă  n e c u r m a tă  d e  t im p  
o e  t im p le le  ţă r ii  z b o r u l ş i - a d u n ă

Cu t in e  a ş te p t  în  f ie c e  a n  
m iro s u l d e  p î in e  s u in d  d in  p ă m în t  
in  f ie c a r e  va ră , р е -u n  c o lţ d in  B ă r ă g a n  
l in g ă  h o ra  sp ic e lo r  d e s p le t i t e - n  v in t

S u b  m in a  ta  c ă r ţ ile  se  d e s c h id  
p e  l i te r e le  a r c u i te  s e  d e s c h id  
oorţi a rc  d e s t in s  in  b ra ţu l, p a r tid ,  
o e n tru  s ă g e ta tă  c e - o  n u m im  : v ic to r ie .

Georgeta ANTON

M atu rita te
in  p r im ă v a r a  a c e a s ta
to ţi c o p a c i i  m a tu r i  
n u m ă r ă  in  tru n c h iu r ile  lor 
c ite  c in z e c i  d e  ce rcu ri. 
C o a r n e le  c e r b i io r - im p ă r a ţ i  
c o r e  d o m n e s c  fru m o s  
p e s te  tă r im u r i d e  lin iş te
îm b r ă ţ iş e a z ă  s o a r e le
cu  c i te  c in z e c i  d e  ra m u ri, 
f i r e l e  d e  g r iu
în v in g ă to a r e  
In r ă z b o iu l  cu  ia rn a  
'ş i  în m u l ţe s c  p u te r ile  
a d u c in d  p e  fa ţa  p ă m in tu lu i  
c i te  c in z e c i  d e  fra ţi, 
d in  a c e e a ş i  r ă d ă c in ă  
ia r  c in d  v r e m  să  a flă m  
d is ta n ţa  d in tr e
în tu n e r ic  şi lu m in ă  
n e  în d r e p tă m  priv ir ile  
in tr -u n  s in g u r  se n s  
ş i n u m ă r ă m
p e  o s c a r ă  d e  au r  
c in z e c i  d e  fa p te

Stelian FILIP

cu i sp ec ta to r , n u  v ă  p o t  
sp u n e  d e c ît u n  s in g u r  lu ­
c ru  : este  e x tr e m  d e  s in cer  în  
că ldura  cu  care ca u tă  şi p r i ­
m e ş te  poezia . Ca v e c h i m i l i ­
ta n t al în t îln ir ilo r  de acest 
gen . v ă  p o t da  o asig u ra re  : 
m a n ife s ta re a  ş i-a  a tin s  pe d e ­
p lin  scopul, r e a liz în ă u -se  c o ­
m u n ic a re a  d in tre  in te r p r e ţ ii  ş i 
crea to rii de p o ezie  şi p u b lic u l  
larg. A r g u m e n te  s în t : d is c ip l i­
na  să lii ş i că ld u ra  a p la u ze lo r . 
Şi. dacă în tr e  p r im e le  m e le  so­
siri aici, la d u m n e a v o a s tră  a - 
casă, a u  tr e c u t 10 ani, sp er că 
p în ă  , ia u rm ă to a rea  m e a  în t i l -  
n ire  cu  p u b lic u l d in  S lo b o z ia  
n u  v o r  trece  to t a tîţia . B a  
chiar, că aceasta  se v a  p e trece  
fo a r te  curind ...

— E u v in  a ici p r im a  da tă , 
d ar m i-a r  p lace  să jo c  în  fa ţa  
p u b lic u lu i d u m n e a  noastră — 
n e -a  sp u s  a c tr iţa  A d e la  M ă r-  
cu lescu . E ste  u n  p u b lic  e x c e ­
le n t  şi s im p a tia , că ld u ra  cu  ca ­
re  a m  fo s t  p r im iţ i  în  această  
seară  m ă  ob ligă  să cred  că a - 
tu n c i c in d  v o m  v e n i  în  tu rn e u , 
cu  sp ec ta co le , v o m  fi  p r im iţi  
şi m a i b ine.

— P ro m isiu n ea  d e  re v e n ir e  
p o a te  f i  co n sid era tă  o a n g a ja ­
re  ?

— O fo a r te  m a re  d o rin ţă , 
c o m b in a tă  cu co n v in g e rea  că 
se v a  rea liza .

— Ş i eu  sp er să m a i v in  — 
a in te r v e n i t  tîn ă ru l p o e t m a ­
ra m u re şe a n  Io n  lu g a . S a la  
m i-a  d a t s e n t im e n tu l  u n u i s in ­
g ur su f le t p r im in d  poezia , p r i ­
m in d  arta. P rim irea  im p lic ă  
ch em a re . Ş i s în t s ig u r  să n u  
n u m a i eu, ci to ţ i  p o e ţii şi a c to ­
rii p r e z e n ţi  in  această  seară  
la S lobozia  au  in te rc e p ta t c h e ­
m a rea  p u b lic u lu i ia lo m iţea n . 
A m  m ai p a r tic ip a t la a s tfe l de  
sera te  lite ra re  la B raşov , C o n ­
sta n ţa , T irg u -M u re ş , C aracal, 
B aia  M are, O radea, în  fo a r te  
m u lte  oraşe. Ş i fa p tu l  că p r e ­

tu t in d e n i p o ezia  e s te  în t îm p i-  
n a tă  cu  a tî ta  că ld u ră , fa p tu l  
că a v e m  u n  p u b lic  în  aşa m ă ­
su ră  r e c e p tiv  la  artă , la  a rta  
a d evă ra tă , m ă  ob lig ă  să v ă d  
m a re a  v ic to r ie  să v ir ş ită  în  to a ­
tă  g eo g ra fia  sp ir itu a lă  a n e a ­
m u lu i. P e n tru  că n o i sc r iem  
d esp re  ş i p e n tr u  a ces t p u b lic .

In tr -a d e v ă r , t im p u l u n e o r i 
dă  im p re s ia  că se co n tra c tă , 
se  scu r tea ză  p rea  m u lt .  P e n tru  
că im p re s iile  d e sp re  această  
seară, cu lese  d e  la  to ţ i  p a r t i­
c ip a n ţii, p o e ţi ş i actori, c re d e m  
că ar f i  fo s t  to t  a ti t  d e  b ine  
p r im ite  ca şi . p o ezia  p e  care  
au  p re ze n ta t-o .

D upă  concurs, m -a m  a d resa t 
p ro fe so ru lu i e x a m in a to r  M ih a i 
F lorea .

— In  p r im a  p a r te  a ser ii 
a m  s ta t în  sală. In te re sa n t de  
o b se rv a t că, d e ş i n e o m o g e n  — 
şi ca v îr s tă , ş i ca o cu p a ţii  
— p u b licu l, in  to ta li ta te  r e c e p ­
tiv , a a v u t o p a rtic ip a re  s in ­
ceră, g eneroasă , d în d  im p re s ia  
că este  e x tr e m  de d o rn ic  de  
a s tfe l d e  a c ţiu n i. F ireş te , s e ­
ra te  lite ra re  ş i co n cu rsu ri se  
p o t o rg a n iza  c o n fo rm  u n o r  
p la n u r i tr im e s tr ia le  ori a n u a le . 
D ar p e n tr u  a f i  in tr -a d e v ă r  a c ­
ţ iu n i  d e  succes, e le  tr e b u ie  să 
v in ă  la m o m e n tu l o p o rtu n , a -  
d ică  a tu n c i c in d  se  s im te  n e ­
v o ia  lor. c in d  lu m e a  le d u c e  
d oru l. Ş i m o m e n tu l  a cesta  n u  
e deloc  g reu  d e  o b serva t. M ă  
a lie z  ce lo r la lţi p a r tic ip a n ţi la 
rec ita l, e x p r im in d u -m i d o r in ­
ţa  de a r e v e n i la d u m n e a v o a s ­
tră . F ireş te , to t p e n tr u  u n  c o n ­
curs. Dar.,, să ş t i ţ i  că a d o u a  
oară v re a u  să e x a m in e z  c o n ­
c u re n ţi ia lo m iţe n i. Ş i m i-a r  
place ca te m e le  c o n cu rsu lu i să  
f ie  lega te  de ju d e ţ, de îm p l i ­
n ir ile  p e  care a n ii d in  u rm ă  
le -a u  a d u s Ia lo m iţe i.

Rodica MIHU

Din timpuri străvechi, oamenii acesior locuri au modelat din 
huma gliei obiecte din ceramică. îndeletnicirea aceasta a fost 
ridicată, nu de puţine ori, la rang de veritabilă artă. Ulciorul 
acesta pe care „ochiul" aparatului de lotograiiat l-a Înregistrat 
înmănunchează deopotrivă iantezia, măiestria, năzuinţa spre 

irumos şi voie bună ale poporului nostru.

CITEŞTE-O
si dă-o->

mai departe
Căsuţa era a treia din colţ, 

dacă numărai cu spatele la fe­
linar. Portiţa de lemn se ţinea 
într-o singură balama. Dar 
stîlpul care sprijinea coastele 
frînte şi deşirate ale ulucilor 
era încă tare.

PICTOR ZUGRAV

scria pe tăbliţa prinsă în două 
belciuge cîrne.

Insă nimeni nu se interesa 
de casa aceea bătrînă şi tru­
dită, cu gardul deşelat. Şi nici 
de firma ştearsă în mucegaiul 
prafului dospit de ploi.

în  apartamentul din faţă 
stătea un doctor bătrîn şi fără 
clientelă. Alături, văduva unui 
cîrciumar.

In fund, într-o cămăruţă 
igrasioasă, locuia pictorul.

Era un ardelean înalt, spă­
tos, cu o privire care-ţi ră- 
mînea agăţată de frunte şi 
după ce i-ai dat mina.

Sîmbătă după-amiază, la 
orele patru, un cizmar ambu­
lant şi-a instalat taraba lîngă 
un felinar. La capătul celălalt 
al străzii un ins în straie de 
pînzâ pătate de vopsea şi şap­
că cu cozorocul boţit, un lu­
crător, de la vreo fabrică, 
stătea rezemat de zid, . cu 
mîinile în buzunar, aşteptând 
pe careva.

Rar, cite un trecător păşea 
grăbit, ocolind spărturile de 
trotuar, transformate în veri­
tabile gropi.

începu să plouă.
In pivniţă, munca era în toi. 

Pe masa lungă de brad. şa- 
pirograful îşi desfăcea pielea 
cerată. Pe o bancă, cîteva 
teancuri de foi albe, măiestrit 
tăiate, aşteptau să le vină rân­
dul la imprimat.

Cei trei lucrau de zor.
Unul dintre bărbaţi, cu pă­

rul nins la tîmple. aplecat 
deasupra mesei, trăgea cu în- 
demînare foile pe banda lată 
a şapirografului.

Al doilea îi dădea la mînă, 
iar fata le strîngea teancuri 
de cite cincizeci, înfăşurîn- 
du-le pachet în hîrtie albă 
după care le lega zdravăn cu 
sfoară.

Nimeni nu vorbea.
Lumina tulbure a becului 

atârnat de tavan ârunca o um­
bră cenuşie pe feţe.

Sudoarea curgea în broboa-- 
ne. Unul dintre ei şopti mai 
mult pentru sine :

— Am tras jumătate ?
Fata vru să răspundă. Un 

şuierat prelung îi gîtui însă 
vorba. A tăcut. Au tăcut şi 
ceilalţi, cu-privirea la clanţă şi 
urechea încordată.

O secundă...
Două...
Trei...
A ciocănit cineva în uşă?
Nu ! Inima.
Cinci...
Şapte...
Nouă...
O sută ?
Unsprezece... Cincisprezece...
O mie ?
Douăzeci... Şi unu... Şi doi...'
Afară, lucrătorul fredona 

primele note dintr-un cîntec 
popular. In dreptul porţii se 
opri o clipă şi-apoi continuă 
să cînte, cu voce puternică, 
îndepărtîndu-se...

In pivniţă, munca începu 
din nou.

Fără cuvinte. Fără răgaz. 
Afară, ploaia continua cu 

furie, 
întuneric.
Orele trei din noapte.
Un om s-a furişat pe poartă. 

Purta ceva sub braţ. Se în­
dreaptă prudent către coltul 
străzii, unde un ins înalt, sub­
ţirel, îi luă în primire pache­
tul. După cîteva minute din 
pivniţă urcă în curte fata şi 
bărbatul cu părul nins la 
frunte şi dispărură în întune­
ric.

Dimineaţa, tăcută şi severă, 
a pătruns în fabrici, întimpi- 
nată de urletele de fiară în­
vinsă ale motoarelor.

In secţia de cazangerie din 
Atelierele Griviţa. muncitorii 
stau la rînd pentru predarea 
tichetelor de pontaj.

— Citeşte-o şi dă-o mai de­
parte ‘

 ̂Foaia strînsă în pumni este 
vîrîtă repede în căptuşeala 
şepcii.

In sala maşinilor de la fa­
brica „Malaxa“ şoapta se aude 
greu, acoperită de huruitul 
maşinilor.

parte
- Citeşte-o şi dă-o mai de-

Strungarul înclină încet 
capul şi-şi netezeşte buzuna­
rul, în care un tovarăş i-a vî­
n t, împăturit, ziarul.

Sirena anunţă încetarea lu­
crului. Pe poarta larg deschisă 
a fabricii „Vulcan“, lucrătorii 
se înghesuie spre ieşire.

— Citeşte-o şi dă-o mai de­
parte !

Pumnul strînge puternic 
foaia şi-o ascunde, pe furiş, 
în sîn.

Citeşte şi dă-o mai departe ! 
Citeşte şi dă-o mai departe ! 
Citeşte şi dă-o mai departe ! 
A apărut Scînteia ilegală, 

număr nou !
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